本报讯(记者 王俞楠 通讯员 孟 春华 卢琰)期末,萧山一二年级娃娃 们的无纸化测评正陆续进行着。

回澜小学的室内体育馆内,一场 热闹的"年味集"成为无纸化测评的 新年背景。围着红围巾,戴着"年货 篮",拿着"集福卡",高喊着"我们准 备好啦!"一年级的娃娃们便迅速涌 入到了各个摊位旁。

在年夜饭调味铺,老师提前倒好 了茶、醋、酱油、糖、白开水,让孩子们 随意抽取一杯进行辨认。"我觉得这 是醋,闻起来味道酸酸的,就是醋的 味道。"103班的蔡书颖说。"很棒!你 拿到调味料啦,老师给你5星好评。" 守着摊位的科学老师一边笑着回复 一边给孩子的年味卡打上星级,再给 孩子的帽子贴上调料贴纸,就这样, 一个摊位的"年货"就到手了。

在"拼音糖葫芦"的摊位上,挑一 串自己满意的糖葫芦,拼出背后的拼 音,就能获得一枚糖葫芦贴纸和老师 的星级评价;"爆竹"铺子里考察的是 孩子们对时间的认知;"诗文扫年货" 摊位则针对的是孩子们对课文中古 诗词的背诵……每一个铺子都结合



了相关的学科知识。

"像科学,我们重点考察的就是 孩子们的观察能力,这些都是日常生 活中的东西,但放在一起就需要孩子 们从味道、形态、颜色来辨别,对一年 级的孩子来说,还是有些挑战性的。"

学校老师告诉记者。

另一边,宁围小学的无纸化测评 则是以闯关的形式进行。在语文"识 字冒险岛"中,孩子们像勇敢的探险 家,准确认读字词,运用日常所学,探 索文字的海洋;"七彩建筑师"环节,

与美术学科相结合,让孩子们敏锐识 别图形,展现空间思维;"小小音乐 家"环节,孩子们跟着节拍,奏响乐器 …… 测评过程中,孩子们手持"闯关 卡",眼神中满是好奇与期待,稚嫩的 小脸上洋溢着认真与专注。每当成 功闯过一关,便能得到代表胜利的小 印章,成就感油然而生。不少孩子兴 奋地说:"太好玩啦,就像在玩游戏一

告别传统纸笔考试,一二年级无 纸化测评用趣味与创意为孩子们搭 建展示平台,让学习变得妙趣横生, 同时减少了对书写技能的依赖,更贴 合学生的身心发展水平,有助于营造 一个更加积极、健康的评估环境,保 护儿童的心理健康。

"每学期我们都会结合不一样 的生活环境来开展无纸化测评,让 孩子们把知识和生活结合起来。"回 澜小学老师告诉记者,上学期,学校 就结合了"旅行"的概念,如把孩子 们出游整理物品、看时间、参观点菜 等环节和学科的认字、识数、看时间 等内容结合起来,让学生在游戏中 完成测评。

校长们期末忙碌的背后:以学生为中心

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎 露寅 刘征)当期末撞上了农历年底, 萧山校园里便开始热闹了起来,这不 校长们也更加忙碌了。

河上镇中"每班一台戏"的舞台 上,一首吉他弹唱的《海阔天空》成为 了当天最火爆的节目,整个场地座无 虚席,甚至一度"挤"到了教室外。

而这么火爆的原因,就在于节目 的表演者,河上镇中钟海平校长。

为何校长会上台? 钟海平告诉 记者,这是学生们用积分兑换的。"我 是教语文的,平时和学生们就有一个 约定:平时上课、背书、做作业,只要 完成得好,就有积分奖励。学生们攒 到一定的积分就可以向我提一个要

这次刚好碰上了学校设置了"每 班一台戏"的比拼,各班的分数将由

收到的"门票"数来决定。804班的学 生就想到了通过校长来打广告拉拉 人气票的主意。

为了不给学生"丢脸",这首吉 他弹唱的《海阔天空》,钟海平练习 了将近一周。每天晚上,下班后就 在宿舍一边弹一边记。"虽然会弹, 但其实我吉他弹得不太熟练,因为 学生点了这首歌才去练的,表演那 天还是有不少差错。"钟海平笑着 说,"还好现场氛围还不错,也算是 完成了暖场任务。"

另一边,在临浦一小,一场特殊的 羽毛球比赛吸引了众多师生的关注。

正在对战的是603班的同学们和 临浦一小的校长周森兴。比赛采用 "车轮战",每名同学与周校长打3 球。经过一个多小时的苦战,最终周 校长以小分的优势获得了胜利。

而促成这场比赛的是由603班 20余名同学共同起草签名了一封"约

"当时是下午放学的时候,孩子 们直接来我办公室下的'战书'。"周 森兴回忆当时的场景。"孩子们的想 法还是要支持的,比赛结果并不重 要,关键在于这个过程中我们之间拉

而在校长们欣然接受学生们邀 请的背后,闪光的是"以学生为中心" 的教学理念。而"以学生为中心"首 要的一步就是要听取学生的想法,搭 建学生传递想法的桥梁与平台。

在河上镇中,这样的平台就有不 少。如每年一届的学生代表大会、少 先队员代表大会,学生通过提案的方 式向学校提出意见,当然还有不少学 校都设有的"校长信箱"。去年河上 镇中还推出了"校长有约",给每个孩 子发一张心愿卡。最后,师生代表在 全校学生面前随机抽取十个心愿由 学校来帮助实现。

"当时抽取的十个心愿里有办一 场篮球赛,一起创作一首歌,想要有一 个属于班级自己的篮球等等,除了篮 球赛,基本都已经完成了。"钟海平说, 虽然学生们的愿望五花八门的,但是 也能从其中看到他们希望校园里有哪 些他们觉得美好、快乐的事物。

在去年8月举行的萧山区中小学 校长读书会上强调了"如子在学"的 服务理念,望每一位老师,如自己的 子女在校学习一般,服务保障每一个 在萧山上学的孩子。校长们"忙碌" 的身影或许就是一种由上而下的传 递和影响,让萧山的校园更具温度和

楼塔镇第十七届人民代表大会 第七次会议召开

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 方梦婷)8日,楼塔镇 召开第十七届人民代表大会第七次会议。来自全镇的 人大代表齐聚一堂,共谋民生福祉良策。

会议表决通过了《关于楼塔镇2025年民生实事工程 项目的决议》,由代表在8件候选项目中投票产生6件作 为2025年度政府民生实事工程项目。该决议涵盖了医 疗、基础设施建设等多个方面的民生实事工程项目,包 括镇社区卫生服务中心创建"优质服务基层行"活动、镇 居家养老服务中心周边环境提升项目、病险山塘综合整 治工程、农地提标改造项目、镇社会治理中心新建项目、 2025年农村四好路建设等,旨在进一步改善群众生产生 活条件,提高群众的获得感和幸福感。

过去一年,楼塔镇紧扣镇十七届人大五次会议确立 的目标任务,秉持"对标一流、实干担当"理念,全力拼搏 奋进,推动全镇各项事业取得五大"新"突破,实现高质 量发展和高水平安全的良性互动,为全镇的繁荣稳定奠 定坚实基础。

2025年是楼塔镇"聚力打造活力现代富裕美好新楼 塔"的关键一年。接下来,楼塔镇将紧扣镇党委的决策 部署与擘画的改革发展蓝图,将为民服务贯穿始终,凝 聚队伍合力,在新起点上全力冲刺,为再铸辉煌注入强 劲动力,奋力谱写楼塔镇高质量发展新篇章。

党湾镇开展 节前安全生产大检查

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 王啸虎)为进一步做好 年前安全生产工作,全面加强安全源头风险管控,连日 来,党湾镇开展安全生产大检查,全力保障辖区安全生 产形势稳定。

该镇班子领导分组带队,深入各领域查问题、找隐 患,详细了解各单位的生产经营状况、值班值守安排以 及隐患排查治理等情况,并要求各单位时刻绷紧安全生 产这根弦,强化日常巡查管理,不断提高风险预警和防 范能力,坚决防止各类安全事故的发生。针对检查中发 现的安全隐患和薄弱环节,检查组当场反馈,并责令限 期整改,督促相关单位严格落实安全主体责任,从严从 实从细抓好安全工作。

与此同时,各村社也纷纷聚焦各自辖区内的企业、 出租房、宗教场所等重点领域,围绕消防设施是否完备、 疏散通道是否畅通、应急预案是否完善等关键环节进行 检查。另外,检查组还向群众广泛宣传用电用气、用火 消防、交通出行等安全知识,切实提升他们的安全防范 意识和应急应变能力。

买年货 享服务 明星社区举行迎新游园会

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 徐贤秀)新春将至,年 味渐浓。1月11日,北干街道明星社区举行"星兴相融 迎新游园会"主题活动,让居民们在趣游园、品美食、逛 集市中,感受家门口的烟火气。

上午8点,年货市集便早早开市了。市集上,糖荫 芦、炒货、风干制品、小百货等应有尽有,让居民们在家 门口就可以尽情采办年货。大家开心地打着招呼,在摊 位前挑选着自己心仪的年货,提前感受到了春节的喜

在便民服务区,不仅有社区民生坊的老手艺人带来 的磨刀、理发、修鞋等服务,更有党员居民挥毫泼墨,为 邻里送上一副副寓意吉祥的春联和福字。居民们纷纷 排队等候,希望将这份墨香带回家中,为新的一年增添 一份文化气息。

当天,社区联合音之行社区工作服务中心为居民们 带来了一场青春国潮迎新游园会。现场设置了多个非 遗体验和游戏摊位,漆扇、拓印、书签、五音茶、五行手 串、趣味拼图……每个摊位前都围满了人。通过游园 会,不少居民认识了新朋友、碰到了老熟人,大家在游戏 之余热闹地交谈起来,甚至加起了微信。

另一边的兑换区也十分热闹,居民们既可以用游园 券上的章换取精致的糖画、香甜的小蛋糕、热腾腾的烤 肠和充满惊喜的砸金蛋游戏,还可以参与"一块做好事" 公益活动,用1元钱兑换美食与游戏。在热闹的迎新氛 围中,每个人都能找到属于自己的那份喜悦与满足。

"今年的游园会太热闹了,我们买了年货,领了春 联,还体验了传统文化,总结成一个字:开心,让大家提 前感受到了新年的快乐。"居民萧大伯乐呵呵地说。

以时"戴"颂时代 村民乐享文艺盛宴

■首席记者 周珂 通讯员 孙周杰

近日,"我们的村晚"文艺演出在 戴村镇大石盖村时"戴"剧场上演,现 场人头攒动,好不热闹。

这次的嘉宾基本以民间艺人为 主,古典舞、越剧、太极、独唱,每个节 目都展示了村民的才艺。相关负责 人介绍,一年来,在时"戴"剧场已成 功举办了近百场丰富多彩的文化活 动,不仅丰富了村民的精神文化生 活,也为戴村镇的文化传承与发展提 供了新的平台。

可以看到,文艺的星火以燎原之 势,通过时"戴"剧场这个载体,贴近 群众、融入乡村。

政府搭舞台 村民做主角

"你看花儿多红啊,笑话一般散 落地上。你看世间朗朗有光照,留了

树荫送我乘凉。"在低声轻吟的《王招 君》歌曲中,戴村镇大石盖村舞蹈队 身穿绿白长衫,以古典舞蹈传递着勇 敢、坦然的人生态度,赢得观众的掌 声与喝彩。

"这是第一次接触古典舞,以前 我们队以排舞为主,都是比较简单 的。古典舞在节奏、韵律上都有着更 高的要求。"大石盖村舞蹈队员介绍, 该节目的舞蹈老师是村里请的,满打 满算上了十节课。

据了解,时"戴"剧场由戴村镇人 民政府主办,戴村镇文化广播站和大 石盖村承办,用以展示"文化管家"和 文艺队伍建设新成果。时"戴"剧场 相关负责人表示,"要让更多草根百 姓登上演出舞台,形成精而美,轻而 快,流动性强、有温度、有诗意的戴村 文艺风景线。"

政府搭建好舞台,村民做主 角。为提高服务质量,时"戴"剧场

不间断地培训工作团队,不断优化 服务流程,通过"定时定点定团定 人"的形式,实现着戴村镇文化资源 的高效配置和利用。此外,时"戴" 剧场还加强了与地方高校和社会组 织的合作,在党建联建的加持下,学 校定期选派大学生、杭州市文艺两 新协会也定期导入资源,共同推动 戴村镇文化设施建设和人才培养, 为基层文化服务的长远发展奠定了 坚实基础。

育文化 打造文化生活圈

乡村振兴,文化先行。从"送文 化"、"种文化"发展为"育文化",时 "戴"剧场通过大力挖掘民间艺人,加 强乡村文艺人才培养,让戴村乡村文

时"戴"剧场文化品牌建设是戴 村镇文化振兴中的一个缩影。戴村

镇以时"戴"剧场品牌建设为牵引,在 全区率先启动了镇级不可移动式露 天剧场建设的"戴村"模式,围绕"四 文一体"模式运营,创新打造"越窑青 瓷故里"、乡村精品文化游览线路、农 文旅研学、ip文创、打造15分钟共富 品质文化生活圈。

一方舞台便是一个宣传阵地。戴 村镇相关负责人表示,"我们充分利用 好各大阵地,探索灵活多样的激励机 制,推动常态化的艺术展示活动走进 各类基层文化空间,将党的理论政策、 文明新风等融入文艺汇演等活动之 中,营造有利于赋美城乡气质的文化

接下来,戴村镇将继续精心打造 文化品牌,掀起覆盖面广、参与度强、 活动时间常态化的群众文体活动热 潮,推动基层文化繁荣发展,提升群 众幸福感、获得感。

缅怀先贤

日前,来氏文化研究会 联合萧山博物馆举行萧山来 氏始祖廷绍公纪念大会,缅 怀先贤,传承历史。

图为研究会一行参观南 宋来廷绍寄居的祇园寺。

记者 范方斌 摄



崇化社区举办 第二届共享年货节

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 古贝贝)新春的脚步越 来越近。近日,以"共享街区 服务居民"为宗旨,城厢街 道崇化社区联合俊良社区、潇湘社区、城市物业及社会 组织等,成功举办第二届共享年货节,现场精彩纷呈,年

年货市集上,酱货、干货、糖果等产品琳琅满目,居 民们穿梭其中,挑选着心仪的年货。"酱鸭35元一只,这 价格还真蛮实惠的,买只回去尝尝味道看。""瓜子花生 也可以买啦,回家先嗑起来。"大家一边挑选一边品尝, 忙得不亦乐乎。

年俗文化展示区也是一片热闹。写春联、剪窗花、 花鸟字画等传统项目吸引了众多居民驻足欣赏参与;小 丑吹气球、财神送福增添了欢乐祥和的氛围,爆米花、糖 葫芦、棉花糖等美食散发着诱人的香甜,投壶、套圈游戏 更是让现场欢声笑语不断。

便民服务区人头攒动,大家排起了长队,等着理发、 磨剪刀、清洗眼镜。趁着人多,志愿者们还开展了五水 共治、反诈、垃圾分类等科普宣传。

年货节上,主办方还安排了越剧、歌唱表演和国画

老师现场教学,营造出一派热闹喜庆的氛围。

"快过年了,大伙儿就图个热热闹闹,开开心心,这 次的共享年货节办得真不错。"居民们纷纷点赞。